

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации

Портяновой Полины Дмитриевны на тему:

«Дефекты института гражданско-правовой защиты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Актуальность темы диссертационного исследования П.Д. Портяновой объясняется отсутствием на настоящий момент комплексных исследований, посвященных дефектам института гражданско-правовой защиты как самостоятельной юридической категории, подлежащей классификации и системному анализу. В то время как значимость применения мер гражданско-правовой защиты трудно переоценить, поскольку именно эти меры являются инструментами, направленными на сдерживание правонарушений, и способствуют восстановлению нарушенных прав субъектов гражданских правоотношений. В науке гражданского права, как и в теории государства и права, нет еще однозначного понимания термина «правовой дефект», не сформировалась и стройная теория дефектов института гражданско-правовой защиты. Для повышения эффективности функционирования института гражданско-правовой защиты большое значение имеет выявление способов предупреждения и разрешения дефектов данного института, исследование причин их возникновения в целях последующего совершенствования законодательства.

Диссертационная работа П.Д. Портяновой представляет собой самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование, содержащее ценные для науки гражданского права теоретические положения, элементы прикладного характера, имеющие практическое применение.

Новизна диссертационного исследования состоит, во-первых, в том, что в отечественной правовой науке до сих пор не было работ, посвященных исключительно данной проблеме. Во-вторых, многие выводы автора нетрадиционны и знаменуют поступательное развитие российской цивилистики.

Диссертантом предложено доктринальное понятие «дефект гражданского права», описаны его виды, определены особенности проявления форм дефектов гражданского права в институте гражданско-правовой защиты, разработана научная идея выделения дефектов института гражданско-правовой защиты в самостоятельную правовую категорию, предложена классификация дефектов института гражданско-правовой защиты по нескольким основаниям и определено их правовое значение, проведена классификация причин возникновения дефектов института гражданско-правовой защиты, определено значение предложенной

классификации и наиболее частые причины возникновения дефектов института гражданско-правовой защиты, выявлены и классифицированы способы предупреждения и разрешения (преодоления и устранения) дефектов института гражданско-правовой защиты, разработаны предложения по совершенствованию механизма реализации способов предупреждения и разрешения (преодоления и устранения) дефектов института гражданско-правовой защиты.

В работе помимо вопросов, относящихся к непосредственному предмету исследования, рассматривается и ряд смежных проблем, что свидетельствует о широте научных интересов автора.

Помимо теоретических аспектов в работе затронуты и многие прикладные вопросы, имеющие значение для практики правоприменения. Автором сформулирован целый ряд предложений по изменению действующего законодательства, направленных на совершенствование правового регулирования применения мер гражданско-правовой защиты.

Следует также отметить, что выводы и предложения диссертанта достаточно аргументированы, система доказательств и доводов выстроена в хорошей логической последовательности и носит весьма убедительный характер. Это дает основание говорить о **достоверности** проведенного исследования и **обоснованности** полученных результатов.

Структурно работа логически выдержана, цели и задачи коррелируют предмету исследования.

Для написания диссертационной работы автором использованы общенаучные и частнонаучные методы правового исследования: диалектический метод познания правовой действительности, метод сравнения и обобщения, анализ, аналогия, методы индукции и дедукции, системно-структурный анализ, структурно-функциональный анализ, абстрагирование и конкретизация, синтез, исторический и логический, формально-юридический и сравнительно-правовой метод, методы юридического толкования, правового моделирования, юридической аналогии, межотраслевой метод юридических исследований.

Основные положения и выводы диссертационного исследования отражены в докладах на научно-практических конференциях и в опубликованных автором трудах: 6 в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, а также в 15 иных научных изданиях. Публикации Портяновой П.Д. обладают научной ценностью и раскрывают положения новизны диссертационной работы. Оформление диссертации и ее автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Изложенное позволяет, на наш взгляд, признать, что в целом диссертация П.Д. Портяновой выполнена на высоком теоретическом уровне, с привлечением широкого круга источников и методов исследования. Она представляет собой законченную научную квалификационную работу, в рамках которой сформулированы новые теоретические положения, выводы и


рекомендации, отвечающие признакам научной новизны. Данное диссертационное исследование является существенным вкладом в юридическую науку.

Работа выполнена в хорошем стиле, изложена логично и последовательно, ясным и четким языком.

В процессе написания диссертации соискатель проявил старательность, добросовестность и самостоятельность в проведении исследования. Работа носит творческий и оригинальный характер.

Вывод: диссертация Портяновой Полины Дмитриевны на тему «Дефекты института гражданско-правовой защиты» отвечает требованиям Раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01 октября 2018 г., с изм. от 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель

кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского права и гражданского судопроизводства ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)»  Г.С. Демидова

научная специальность:

12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Адрес: 454080, г. Челябинск, ул. Коммуны, 149, ауд. 405

e-mail: demidovags@susu.ru

Телефон: +7 (351) 271-31-71

Сайт: law.susu.ru

«15» 03 2021 г.

Подпись Демидовой Г.С. заверяю

Ученый секретарь ФГАОУ ВО

«Южно-Уральский государственный
университет (НИУ)»



Я.Л. Березовская